



全市已有18万名老年人与助餐机构签约登记,150万人次老年人前去就餐,并享受政府补贴;我市连续三年位列国家创新型城市前十强,12次入选“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”;预计全系统销售总额210亿元、同比增长5.5%,利润总额1.2亿元、同比增长5.3%……市民政局、市科技局、市供销社亮出今年成绩单。

## 市民政局、市科技局、市供销社亮出工作成绩单 全市已运营老年助餐机构943家



市民政局

完善镇(街道)综合养老服务提升行动45处,建成村(社区)养老服务站600处、示范性失智老年人日间照护中心10处。全市已运营老年助餐机构943家,已有18万名老年人与助餐机构签约登记,150万人次老年人前去就餐。签约家庭养老床位2.4万张,对4530户老年人家庭进行适老化改造。全市兜底型、普惠型、品质型养老机构达到285家,养老床位达4.6万张。



市科技局

推动我市连续三年位列国家创新型城市前十强;12次入选“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”;在世界知识产权组织《全球创新指数2023》榜单中,青岛由全球第34位升至第23位。持续打造科技企业梯队,科技型中小企业超过9300家、同比增长33%,高新技术企业将超8000家、同比增长20%。今年全省新增2位中国工程院院士、1位中国工程院外籍院士,均在我市。



市供销社

预计全系统销售总额210亿元、同比增长5.5%,利润总额1.2亿元、同比增长5.3%。全系统销售农资15.7亿元、同比增长7.9%,实现农资销售19年“零投诉”。开展“农民大讲堂”,累计培训新型职业农民5000余人次。全系统建成县域集配中心5处、乡镇综合服务站22处、村级综合服务社100处。目前全系统农产品销售额53.6亿元、同比增长12.5%,电商销售额约4.3亿元、同比增长15.8%,进一步提高了我市农产品的品牌影响力和知名度,积极助力打造“十五分钟便民生活圈”。

/ 市民政局 /

### 签约家庭养老床位2.4万张

今年以来,市民政局紧盯人民群众“急难愁盼”,用心用情用力办好各项民生实事,努力交上一份厚重温暖的民政答卷。

今年1月至11月,全市确定城乡低保对象7.8万人、城乡特困人员1.3万人,临时救助困难居民2万人次,按时足额发放救助资金9.8亿元;为3.5万名困难残疾人、9.7万名重度残疾人发放生活补贴、护理补贴3.75亿元。完善镇(街道)综合养老服务提升行动45处,建成村(社区)养老服务站600处、示范性失智老年人日间照护中心10处。全市已运营老年助餐机构943家;开发助餐线上交易结算系统,老年人可通过人脸识别或刷社保卡的方式支付助餐费用,政府补贴自动

扣除,可以“一次登记、全城通享”;开通老年助餐代订餐功能,老年人及其亲友可以线上点餐、送餐上门。目前,全市已有18万名老年人与助餐机构签约登记,150万人次老年人前去就餐,并享受政府补贴。签约家庭养老床位2.4万张,对4530户老年人家庭进行适老化改造,评选敬老使者、最美养老院院长、最美养老护理员130人,超额完成全国居家和社区基本养老服务提升行动建设任务;举办国际康养产业博览会,泰康琴园、九如城等一批品质养老机构开业运营,全市兜底型、普惠型、品质型养老机构达到285家,养老床位达4.6万张。

推动96个村改社区向城市社区转型,打造新型社区邻里中心60余处,9个

全省基层治理实验区通过评估验收。提升慈善社工规范水平。在全国率先建立慈善组织综合监管机制,建立社区慈善基金239只,募集资金2760多万元。开展“慈善一日捐”“中华慈善日”公益活动等,募集善款2.17亿元,启动慈善项目210余个,帮助10万个家庭和个人渡过难关。

搭建监控视频AI识别应用平台,开发线索发现上传程序,1900余次流浪乞讨人员得到及时救助。深化文明婚俗改革。深化“海誓山盟”品牌建设,举办集体婚礼60余场,办理结婚登记5.1万余对,开展婚姻家庭辅导服务近万人次,市婚姻家庭辅导中心荣获全国维护妇女儿童权益先进集体。

/ 市科技局 /

### 科技型中小企业超过9300家

2023年,市科技局着力抓重点、破难点、创亮点,打造国际化创新型城市。推动我市连续三年位列国家创新型城市前十强;12次入选“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”;在世界知识产权组织《全球创新指数2023》榜单中,青岛由全球第34位升至第23位,是近四年国内位次跃升最快城市。

全力保障崂山实验室高水平建设。全国“十四五”首个获批、首个开工的大科学装置“仲华”热物理试验装置总控数据中心主体封顶。山东能源研究院完成建设。持续完善实验室体系,新增3家全国重点实验室和4家省重点实验室。全国重点实验室总数达8家,占全省近

40%。首设市自然科学基金,立项支持青年项目、原创探索项目共250项。推出全球首款8K全色激光电视。全球首次实现铁系梳枝丁戊橡胶材料规模化生产。狠抓项目落地,支持一汽解放商用车研究院二期建设,中科院高端轴承示范基地项目封顶,新引进阿斯利康、国药科技城等一批重点项目。

持续打造科技企业梯队,科技型中小企业超过9300家、同比增长33%,高新技术企业将超8000家、同比增长20%,数量均创历史新高,占到全省1/5。全国首创“云端研发”新模式,帮助中小企业链接创新资源,为企业解决难题1800余项,获国务院主要领导批示。推动超过

3800家规模以上工业企业建立研发机构,覆盖率达到85%。科技信贷“白名单”覆盖超过9100家科技企业,今年已投放信贷超860亿元。组织300多名科技金融特派员累计服务企业7000余家,帮助融资超280亿元。实施现代农业科技项目30项,实现从“吃得饱”到“吃得好”。育成全国首个三倍体牡蛎水产新品种,解决牡蛎夏季供应“空窗期”问题。

今年全省新增2位中国工程院院士、1位中国工程院外籍院士,均在我市。新增2家国家级孵化器、总数达23家,占全省近1/5。全年技术合同成交额将超过600亿元,同比增长50%以上。

/ 市供销社 /

### 培训新型职业农民5000余人次

今年以来,市供销社大力实施“供销促共富”工作实践,我市成为“中央财政资金支持供销社开展农业社会化服务试点”唯一计划单列城市。预计全系统销售总额210亿元、同比增长5.5%,利润总额1.2亿元、同比增长5.3%,各项工作高质量推进。

支持世纪绿洲农业社会服务公司等系统内企业通过股权投资、业务合作等方式,在莱西、平度等区市选点布局,即墨区在国际种都建设区域性农资服务中心和智能配肥站,努力建设成为以龙头企业为牵引、配送中心为枢纽、乡镇基层网点为终端的农资经营网络,为保障“粮食的粮食”供给助力国家粮食安全奠定基础。全系统销售农资15.7亿元、同比增长7.9%,实现农资销售19年“零投诉”,农资销售主渠道地位进一

步巩固。发挥基层供销社经济联结、组织连接作用,通过劳动合作、资本合作、土地合作等多种途径吸引农村能人、返乡创业人员入社发展,目前基层社达到89处。开展“农民大讲堂”,邀请农业专家以农业种植、科学施肥、农机操作等为主题进行授课,累计培训新型职业农民5000余人次。

按照分类管理、梯次推进的原则,依托系统内供应链、农产品、农服公司和商贸流通龙头企业,以联采分销、统购统销为切入点,市级集配中心正式启用,全系统建成县域集配中心5处、乡镇综合服务站22处、村级综合服务社100处,初步构建起以区市配送为主体、乡镇周转为补充、村级服务为基础的三级商贸流通服务体系。

探索农村邮政快递网络与供销社现

代商贸流通服务网络共建共用机制,发挥系统内两大区域性农批市场、农贸市场、商超和社区店作用,市级重要农产品应急保障基地建成启用,省级粮食应急储备基地加快建设,合力提升供销、快递联合下乡进村,促进农产品、日用品双向流通,平急结合的重要农产品保障生态基本建成。

发挥供销“金字招牌”优势,实施质量安全追溯管理,加强线上线下推广,做强“青供”“胶供”“即供”等供销品牌,打造供销社“放心、优质、惠民”农产品品牌。目前全系统农产品销售额53.6亿元、同比增长12.5%,电商销售额约4.3亿元、同比增长15.8%,进一步提高了我市农产品的品牌影响力和知名度,积极助力打造“十五分钟便民生活圈”。